
ГОДИНА XXIV. II« Цетнњу, у суботу 1 априла 1895. БРОЈ 14.

Излази суботом.
Ц иј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ иа годппу 4 ф.. 
на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИ1ГУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За еве остале земл.е годишше 
20 4>ран. у злату, на -о године 
10 Фрап.. на четврт год. 5 Фран.
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Претмата шаље ее у пдаћеиим 
пцемима непоередно администра- 
цијн ,.Гл. Црногорца" на Цетин.е. 
нлн отправншптнвнма повина на 
коју драго пбшту: а комс је на- 
ручпнје, може ее претплатнти 
иреко г. Пера Рамацанавикк. кн>. 
црн. агента у Котору. Допнеи ее 
шпл.у уредннштву. Рукоинен ее 
не враћају.

За оглаее плаКа ее, по нроетору 
којн ааузму нз нетнта 7 нончића 
од рода за први нут, а за еваки 
дал.н пут ио 5 нончнћа. За оглаее 
веће н на дуже врнјеме попу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 31 марта.

У Симоносеки састали су се ја 
понски и китајски опуномоћеници, да у- 
говарају мпр између својих држава. Гај 
састапак одма из почетка није изгледао 
никоме озбиљан, обзиром иа располо- 
жен.е побједоноснијсх Јапонаца, који 
теже да заузму китајску престоницу 
Некии. Али се у томе догодило н.енгго 
ненредвиђено. У Симоносеки извршен 
је атентат на живот китајског пуно- 
моћника Ли Хунг-Чанга. Јапопскп Мп- 
кадо, огорчен тијеи нокушајем, да то 
евоје огорчеље и дјелом посвједочи, 
наредио је, да се раљеноме китајскоме 
државннку саонћи, да Јапон пристаје 
иа обуетављаље ратнијех операција, 
што јс била са китајске стране прва 
тачка услова заиочетијех иреговора о 
мпру.

Али та устунка нема пикакве 
важиости за Кнтај. Китајци су — 
велн нетроградско „II. Времја“ — 
тако изнсмоглп и деморалнзнранп сво- 
јим неуспјесима, да овијем обустав- 
љаљем војснијех онерација Јанон неће 
нпшта изгубити, него се само корн- 
стоватп, јер ће тако моћн паставитп 
ратован.с ири угоднијема климатичким 
условнма с војеком, која ће за то 
вријсмс одахнутп од тешког труда 
зимне камнаље.

О самијем прегопорима мира „Рус- 
ка телеграфска агенција" доноси пз 
китајских извора, да Јапоп тражп рат- 
не контрибуције 1,400 милиопа рубал.а, 
окуиацију Пекина докле се та кон- 
трибуција псилати, и један дио Мап- 
џурије, што нодрива наду, да ће се 
мпр брзо закључитп.

Што се тиче овс коптрибуције, 
„Новое Времја“ пе налази је превс- 
ликом, али ћс китајски пуномоћннцп 
трудпо пристати на гаранцију љеие 
исплате. Кад бн јанонска војека оку- 
иирала Пскни. у љему нс би мого 
већ статн Цар н влада кнтајска; а 
п.ихово удал.еље пз ирестонице имало 
бн у највсћој мјери рђавих носљеди- 
ца колнко за љпх, толпко за јсвроп- 
ске државе запнтересоване у јапонско- 
кнтајском спору. У крајљем случају 
могло би се још донустити, да јапон- 
ска војска уђе у Пекип али за врло 
кратко вријеме. ..Што се тиче пак 
захтјева јапонског пдносио ирисвајаља 
Манџурнјс, тај се — вели иетроград- 
скн лист — никако пе може нспу- 
нити. У Токиу одавна зиаду, да ће 
се таквој уступцп протпвитп јеврои 
ске државе, заинтересоване у јапои- 
ско-китајском спору, п да бн у таквом 
случају иротпвл.ељс Русије било осо- 
бнто енергпчио. Ако је Ли-Хун-Чанг 
зшља што слично чуо у Симопосеки, 
то бн сс могло само допустнти, да се 
тијем захтјевом хоћс само приправити 
устунка па корист оиијем захтјсвпма, 
које јаионски дпиломати збил.а имају 
нред очнма. У сваком случају брзо сс 
приблпзује врпјеме, када ће сс јевропске 
државс. највнше заинтереснране, мора- 
тн умијешатн у јаиоисво-кптајки спор, 
н можемо очековати, да ће брзо бнтп 
познатн основп тог умнјешаља, о ко 
јнма се до сада само могло нагађати. 
Врло јс жалосио, што је у овом часу 
помоћннк пнглеског мпннстра иностра- 
ннјех дјела Едвард Грсј иознатом 
изјавом дао новода неспоразуму пзме- 
ђу Француске и Инглеске. Државама, 
које располажу јаким бродовљем на ја- 
понско китајском ратншту, потрсбпто

је да су у потпуном споразуму, ако 
желе да ностигну своје сврхе, особито 
да ие донусте, да се Јапон иретвори 
нз острвне државе у државу иолакоп- 
ТИНС11ТаЛВу.“

Односно ове жалбе уирављене 
на инглеску владу, потребито је да 
донесемо извод чланка што је „Н. 
Времја“ носветило ваљској полптицп 
садашљег инглеског мннпстарства. Од 
како је Гладстон одступио — вслн 
нетроградскн лист — инглеска међу- 
народна нолитика тумара од једне 
до друге стране, тражећи насло- 
на свом траднциоиалном себпчпом 
ирограму. То тумараље оиазило се 
особито с јесени, кад је инглеска 
штампа стала онако неочекпвано пропо- 
виједати не само жсљу него и неоиход- 
ност зблнжеља с Гусијом. Покушало 
се иривући Русију иерспективом „сло- 
боднијех рука“ на Балкану, а у исто 
доба иодигло се јерменско иптаље, 
с надом да ће и Русију увући у заш- 
тптпиштво турскпх Јермена. Овп ио- 
кушајн били су саврсмспи првој Фази 
јапонско-китајског рата, када се брн- 
танска влада иадала, да ћс сама у 
своје руке узетп п експлоатиратп бор- 
бу између двају жутокожнијех народа 
на далеком истоку. Кад се впђело, да 
сс треба одрећп те паде, усљед тврде 
одлуке Руснје и Фрапцуске, да уче- 
ствују у посредоваље пзмеђу ратују- 
ћих страна, кад то посредништво буде 
нсопходпо. — лондонско иносрапо мн- 
нистарство као да се за неко врпјемс 
било забунило, и стало тражптп друге 
сгазе, да постигне своје сврхе. Изгле- 
да, као да то љегово тражеље још 
није било увјенчано успјехом, јер лоп- 
донски политпчкп кругови настављају 
тумарати од једне до друге стране, 
то приправљајући овације побјсдопо 
снијсм Јапонцима, то опет иовраћајући 
се на „турска звјерства“ у Јермси- 
ској, ие доводећн мнпнстра иностра 
нијех дјела Лорда Кимберлеја до шка- 

Ј кљиве иеопходности, да пскаже јавпо 
свој поглед на јермепско пптаље, а 
наводсћп љеговог помоћиика Едварда 
Греја, да учнпи у парламепту пзјавс 
пе сасвим увиђавнс п умјсстие одпо- 
сно Француске експедиције у правцу 
горљег Нилр. Радпкал Лабушср па- 
звао је ту изјаву „скоро равном обја 
ви рата ФрапцускојЈ' и дниломатскн 
кругови сматрају је врло озбпл.ном; 
па п днпломатп тројног савеза нала.зе, 
да Фрапцуска штити питсресе све Је- 
вроие. протпвећн се Инглеској да за- 
влада цнјелијем Нплом. Сир Грсј није 
пмао иамјере, да нрекипе са Фрапцу- 
ском, пего само да одвуче пажљу Фран- 
цуске публнке од јапонско-китајског 
рата на другу страиу, исто као што 
чиие лондопскп јермепоФилп, наста- 
вљајући агитацнју против „турских 
звјерства“ у Јерменској. У свему овоме 
петроградски лнст оиажа нску забуну, 
до сада неиознату у инглеској диило- 
мацпји, која долази, може бптн, отуда, 
што је садашљи пнглсскп мпнистар 
лорд Кимберлеј човјск доста отворепог 
карактера за руковзђсље међународне 
понггпке, која се од нскона оеннна на 
превари и лицемјерству.

Ова оштра критпка ваљске иолн- 
тнке садашље пнглеске владс у истро- 
градском листу врло је караг.терчстн- 
чна за садашљу међународну ситу- 
ацију.

Прсма оваквнјем односима пзмеђу 
Нетрограда и Лондона, врпједн чутн,

I

што говорп „Хамбургер Нахрихтен,“ 
оргап кнсза Бпсмарка, у једном наро- 
чнтом чланку, иод иасловом „Руспја, 
Пнглеска и источно-азијатскп рат.“
3 томе чланку се иаводп, како јс ин- 
глеска штампа у почетку рата стала 
на страни Китаја, тврдећн да јаионске 
иобједе могу узнемирптп вшпе Русију 
пего ли Инглеску. Заузста догађајпма 
на далеком истоку, Руспја ће нрппу- 
ћена бити да напустп своју политику 
балкаиску; и антируски покрет прија- 
тељских држава Ипглеској са Турском 
н Бугарском на челу тијем до- 
бива иуну слободу развијања. То 
мшиљењс инглескијех листова није се 
оиравдало. Порта н не помншља да 
радп што иротиву Руснје; а Бугарска 
ради на свакп иачпн да угоди Руснјп. 
II сама инглеска штампа увпђсла јс, 
да се иреварпла у рачуну. па сада 

!прелазн на страиу Јапона. Та 
промјеиа Фронта нпглеске нолитике 
тумачи се жељом. оснгуратн себп иа- 
слона са стране Јаиопа у случају да 
јапоиско китајскн рат изазове пнглеско- 
руски конфлнкт. Има и друга иредпо- 
ставка, којом се објашљава ова про- 
мјена у ниглеској политицн. У случају 
да Бнтај будс коначно покорен н да 
сс Јапон утврдп па коитпненту, лако 
сс може нзлећп руско-јанонски рат. 
Но то бн се могло догодитп у так- 
впјем прпликама, које ће грудно до 
пустити јевропске државе. Док се 
Ипглсска тако колеба и мијеља своју 
нолитику, руска дпнломацнја нодржава 
иајбоље одпосе са Јаиопом и ништа 
не даје новода да сс предполаже мо- 
гућпост руско јапонског коиФликта. По 
пашем мљеп.у, — говорп Бисмарков 
оргап — јапопско-китајскн рат нс само 
да пе стојн на путу развијаљу руског 
уплпва у Азијн, пего напротив пдс му 
у прилог. Даљп ток догађаја погла 
вито завпсп од Русије н Јанона. Што 
се тнче Њемачке, то је у љенијем нн- 
тересима, да уздржи строгу пеутрал- 
иост. Што руска нолптнка будс ак- 
тивннја у Азији н иа Балкану, то ће 
маље она обраћати иажи.с на мсђу- 
собнс односе западнојевропскнх др 
жава, што би ишло у рачун њемачких 
пнтереса.

Овај сиренскп глас из Фридрнхе- 
руа, уирављсн у Пстроград. нотпјече 
ие само из досљедностн Бпсмарковс, 
којн ннјс пикад иреставао ласкатн Ру 
сијн. иего још из бојазпп, коју 1Бе- 
мачкој задаје могућност споразума
ннглеско рускога.

„Пестер Ј1ојнд“ је похптап црвн 
да објелодани циркулар повог руског 
мпнпстра пностраппјех дјсла, кнсза 
Лобанова Ростовског, којнм сс дпило- 
матски рускп агенти нознвљу, да сс 
ис мијешају у унутрашн.е послове 

' оннјех балкапскијсх лржава, код којнх
су акрсдптпрани. Ово је мудро ира 
внло — веле гетроградске „Новостн“ 
— вазда руководнло руску диплома- 
цпју. Алп опо пнјс безусловно — взли

ј истн уважспп иетроградскн лист. Ру- 
, ска дииломацпја, па прилику, ие може 
■ гледати наснвно пнтрпге нностранп- 
I јсх држава по балканским државица- 
' ма. Радља рускпх дниломата иротиву 
' сиољашљих интрпга но балкаиским 
' државама не може се сматратн мије- 
; шањем у упутрашље иословс истијех 
ј држава. То се видп н нз тога. што 

се руским дипломатима налажс дал.е, 
да сс старају о уздржаљу мпра иа 

ј балканском нолуострову. који задатак 
не можс бити пснуљсн без учсшћа

руских динломата у жнвот балканских 
народа. Руски агенти дужни су да 
пазс на уздржан.с иолптичке равноте- 
же па балканском нолуострву, јер 
кад бп сс ова парушнла слиједнло би 
нарушеља мира. На прплику, кад Бу- 
гарн пзазнвљу покрст у Македоипји, 
рускн дппломатски агенти дужип су 
ирсдузетп мјере нротиву такве агита- 
цпје. При снршетку циркулар говорп, 
да Рус.ија желн независнп развнтак 
балканских држава. Србија, Румуљска 
и Ррчка, — зло нлп добро — развп- 
јају се самостално. Али може ли се то 
рећп н о Бугарској, кад јс она спутапа 
у ту!,е питриге? Прости здрави смн- 
сао ие може сматратп „завпсан не- 
развитак“ тамо, гдје исма пишта осим 
туђинског јарма. Зато — вслс „Но- 
вости“ — ми протеетпрамо проти- 
ву закл.учака аустријскпх лнстова, 
да цнркулар пстп иризнајс постојеће 
стаље у Бугарској. Напротив, ријечи 
циркулара о незавпсном развптку са 
свим су јасне. Русија хоће да се бал- 
канскс државе развијају самостално, 
а пс да служе за оруђе сусједннјех 
држава, непријатељскпх Руснјп. Било 
би смпјешно, кад бп Руснја нризпала 

I стаље ствари, иротив којег је толпком 
! енергнјом протсстнрала за ссдам го- 

дпиа. Такво нризнаље зиачило бп од- 
рнцаље од прве улогс па Балкапу, 
умалило би зпачај Русије као вслнкс 
државе, и довело би па руб нси пблп 
балканске државс, којнма је нотребито 
покровитељство Русије.

Тако „Новостн“ одговарају „Нс- 
стер Лојду.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.
I

Загрсбачки „Обзор“ пишс :
За вриЈОме ансолутизма ностављен 

је на тргу св. Ђуре у Еудимпенггп сиоме 
ник, кога зову Хеитзиевна, нремда нпје 
иостављсп само на успомену опога аустрнј 
скога генсрала, ного и на сиомеи онпх 
аустријских ш.јника, који су годипе 1849 
с Хснтцисм у Г.удиму налп, борсћи се за 
свога цара против мађарскпм рсволуцио 
наром. Овај спомсник хтјсде нско дзгнути 
у зрак, у коју јс сврху у иоћи од 2 аири- 
ла под «,им положио и запалио нраскаву 
твар. Сиоменнк се ипјс порушио, само се 
јс разбнло псколико ирозорз на ближн.им 
кућама. Онн, којн су впчни слушатн о 
динамитпим атентагима анаркиста, мора- 
ће овај иут дознати, да пма људи, који 
нијссу аиархисти, иа инак нодузнмл.у 
атснгатс попут анлрхиста, а такових 
људи има мсђу Мађарима. Злмстнутом је 
истрагом досслс то установљсно и за то 
се можс без днојбс држати, да навала на 
Хентциев сиоменик нотичс из политичкога 
мотива. Казиваху и онет онозваше, да је 
всћ ухваћен кривац; сад говоре, да ће га 
спгурно пронаћи. — Али нам сс чпни, да су 
особна нитаља овдјс мање заиимивл, иего 
ли начслна, и могло би иетина бити, да 
кривпца не лежп у пекој особи, него у 
неком иравцу.

Ако ико, мп сигурно појмпмо разо 
чарање Мађара, кад се је иад н.иховом 
домовппом развио облак апсолутизма, кад 
су они лсћели високо по зраку слободе и 
новога устава, одједном оборени иа тло 
скраЈше Ј>еакције, која им је зачепила сло-

I бодоумна уста и свсзала руке, које су се 
још мало нрије одушевљепо борпле за 
домовипу. Ми то појмимо тим лакше, јер 
смо то и самн дожпвили: само је илшс 
разочарање бнло спојеио с чувством пре- 
варенпх вада, ненаграђене вјерности ; јер 
мп нисмо билн побијеђени, него побједн 
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вјерннци. Хентциев еиоменик је стављеп, 
као глориФикација протумађарске борбе, 
као мементо иротпв тежњама, којим се ле- 
галност није признавала, као ауетријски 
всриза.м нротив мађарској иоезнјн. Кад еу 
дакле Мађари путем нагађања, путем да 
тако рекнемо славосрпски нетљанија, по



стигли оно, чега нијесу могли поетпћи 
револуцијом, није чудо, да су стали при- 
јеким оком иогледати на сиоменик Хен- 
тциев, о ком еу држали, да у срцу њихове 
домовине не стоји на њихову част и славу.

Течајем задњих двадест година не 
престано је овим мислима давала израз 
скрајња љевица, која за нраво у мађар- 
ском сабору и преставља нрави мађарски 
живаљ, стављајући интерпелације на владу 
особито за вријеме министра Тисе, који 
је из љевице на владу иотао. Он имађаше 
једном — ако се не Влрамо, год. 1888 — 
љута окапања ради тога спомсника, који 
га је мало не оборио с министарскога 
столца. Морајући с једне стране мирнти 
бечке кругове доказом мађарске лојално 
сти, с друге стране мађарску опозицију 
новим концесијама, моло се још уздржати 
неколико година. Али његов насљедник, 
гроч> Сзапари, мораде год. 1892 након 
кратка владања иасти, а то бијаше оном 
нригодом, кад је подигнут сноменик хон- 
ведом, и кад се је захтјевало, да буде за 
вријемс одкрића тога спомснпка цвијетним 
вјенцнма овјеичан и сноменик Хентциев.

Мађарска се логика не може сприја- 
тељити с овим сномеником. По њезином 
схваћању опроштене су све изјаве нека- 
дање невјере, њихови т еГГ^те објешени 
родољуби постављепи су на највишу власт 
у држави ; њихова су државна права ири- 
знаиа и оживотворена, паче потегиута и 
преко Драве на Хрватску. Кад је све 
оироштено, све изглађено, чему да стоји 
још овај једини знак мађарскога нонпже 
ња ? Са гледингга мађарског протнв овакој 
логици једва има ваљанога приговора, те 
није чудо, да сс иоједине особе намећу 
као вршитељи вол>е многих, и кад не 
могу уснјсти јавно, они раде нотајно.

По има у монаркијн виших обзира, 
него ли су само обзири 'на жеље Мађара, 
а то су обзнри на укуиност монаркије, 
која мора частиги све оне, који су се за 
њу жртвовали. Обстојиост ових виших 
обзира мора даиае плн сјутра довести 
до увјерења, да се не може једап народ 
жртвовати другоме, него да имају сви бити 
једнако уважени, јер на свима почива 
јединство и јакост монаркије. Наша је 
странка увјек тако говорила; та је мисао 
изражсна у тако званој Прициној изјави г. 
1861., у саборској адреси од 19 децембра 
1866 и год. 1894.; ми смо ту мисао заго- 
варали против онима, који су ирнповије- 
дали, да се ми не имамо пачати у послове 
других, као што се други не нмају пачати 
у наше послове. Струја којом плови мађар- 
скп шовииизам, иротпвна је овој мисли, 
ГГзГГто је пепроведива.

Мађарске навалс на Хентцисв споме- 
пик доводе нас редовито на овакова раз 
маграња.

Истп лист пнше новодом прославе 
Бнсмаркове осамдесетогодишњпце:

Свечаноети у прославу осамдесетога 
рођен-дана кнеза Висмарка прнмичу се 
крају. Учињсно је еве, да сс увелнча аио 
теоза, што је хтједоше помутити њсмачки 
католици, социЈални демократи, пољски и | 
францески иарод, што је окунљен под кри- ј 
лпма њемачко-прускога орла. Почетак је ј 
учииио цар Вилхелм II брзојавом, иуном , 
огорчења иротив државног еабора ; иза њс

је слиједила сјајна војничка иарада у 
Фридрихсруе, гдје је Вилхелм II. говорно 
жесток говор и ратоборно звскетао еаб 
љом, машући њоме овај пут и на главама 
унутрашњнх нснријатеља државе. Том су 
се згодом н онет чуле кри.п.те ријечп: 
„Ми се Нијемци нс бојимо оснм Вога нп 
кога на сзнјету!“ које је Внлхслм П дао 
извајати на златном налошу, што га је 
пред војеком уручпо оснпвачу државе као 
ночасни дар. За царом Вилхедмом дођоше 
у Фридрихсруе, да честитају, царев браг 
приип 'Куро са сином Валдсмаром, вслпки 
војвода баденеки, маршал СексндорФ, и, 
да нс спомињемо све друге одлпчае гра- 
туланте, канцелар Хохсилое, који је Вис 
марку уручио честитке савсзиога впјећа и 
ирускога миннстарства. Ко би набројио 
сва она изасланетва из цнјеле Њемачке : 
градове, крјих је почасни грађанин; свеу 
чилишта, која су му некада подијелила 
докторскп паглов, оићннска заступништва, 
зборове и псбројене „Фераинс!“ Свечаност 
се међутнм није славнла само у Фридрих- 
сруе: школе су пмале празник, градови 
уириличише г.онцерте и свечане каза.ппптне 
представе у част старога канцелара: од 
личнп проФесори нодејећаваху у скуншти 
иама своје суграђане на услуге, што их 
је исказао њемачкој домовини. Вилхелм II 
је у берлннској палачн ир .редио офици- 
Јалну гозбу, којој је пнкатном копициден- 
цијом нозвао и садашње прссјсдништво 
рахјстага, што предетавља антиби,емарков- 
ску всћину. Вила је то, успркос свему 
несугласју, што сс је очитовало у држав- 
ном сабору и у неколико градова, нрава 
апотсоза кнсза Висмарка, којој у осталом 
нс бн било ирпговора, да нпје њсзпна сјена 
иала и на Аустрнју.

У иоесбној је адреси у име аустриј- 
ских Нијемаца поздравио Висмарка „нспо 
литичко" друштво, познатп „ШулФераин," 
којему је прави циљ свеудиљна борба 
против славеиских народа у Аустрији, а 
наносе нрогив иарода ческога. Врпједно 
је сиоменути, да исти „ШулФераин“ стојн 
иод нокровитељством коалиционих мини- 
стара Пленерт п Вурбранда, и да је ње 
гово водство у рукама њемачко либералпе 
странке. Удес је хтио, да је готово у исти 
иар други коалициони минпстар д р Мадеј- 
ски био оринуђен, да одрјешнто иосрсдтје, 
кад су свеучилиштни профссори у Ино- 
мосту стали на чело агитације за бисмар 
ковски култус V Тиролској.

Њемачки су лнстови у Аустрији над 
крилили својим патетичнпм чланцима н 
саме берлинске листове о Висмарковој 80- 
годишњнци. И оргаи гроФа Калнокија, 
„Кгсш(1епђ1а1,“ поеветио је Висмарку зн 
носан чланак. — Педогледап је инз свеча- 
пости, банкета и елавности скупштина, 
уприличених у свим крајевима „њемачке 
Оетмарке/ У штајерском Цељу је изведена 
демонстрација у великом слогу исто тако, 
као што и у главном граду ЈНтајерске, у 
Градцу. Тиме наравски још није иецрпљен 
сав низ, на ће истом будући дани донијети 
даље вијести, како си је у разним градо- 
вима одушка дао бнсмарковски култ, који 
је за право пангермански култ. То је појав, 
што нужно мора на се свраћати нашу 
позорност.

У прослави бившега канцелара ње- 
мачкога царства сложно су се нашлп на 
окуиу како њемачки народњаци, тако п

либералци. Г.ечкп „Ватерланд,“ који у по- 
! шљедње врнјеме очпго снмпатизује с ње- 
! мачким лпбсралцима, пијс нп рјечицом 
! иросвједовао против ненолгггнчком „Шул- 
I Фсраину," што се је унлнјећаоу такове иаг.- 
I германске демонстрацијс. То је врло зна 
! чајно за конзервативни „Ватсрлаид," који 
: се радо издаје за чувара аустрнјеких

пробит.тка н наносе радо ирикорава Мла 
, дочехе, да нијесу добрн Аустријанци- 
I ,,Ватсрланд“ је очит доказ, да јс сада 
! тсшко одлучнтн, гдјс се њемачкп конзер-

вативац свршава, а либералац почиње.
Коалиција је ове двије странке некако 
изједначвла. Тнм сс објашњује и бенево- 
ленција коалиционе владе у поглсду Ви- 
смаркове прославе, која није била нпшта 
друго, пего маииФСстација нангермаиске 
ндеје на аустријском земљишту.

У Аустрији се његује култ бисмар 
ковски, а у ЗТарској цваги култ кошутов- 
ски. Један јс и други већ уродио лијеиим 
плодом и оиет обећаје иову и обилну же- 
тву. Онђе се ради око нрииојења Остмарке 
к раху, а овдје се за сада тражи само 
ноднуна државпа неодвисност, самост.члна 
војска, самоеталне Финанције и самостална 
дипломација. И тако, док одабрани пародц 
у аустро-угарској монаркији под плаштем 
народне солидарности и народне ндеје 
тјерају пангерманску и ианмађарску про- 
иаганду, борба се Славена иротив атента- 
торима на њихове светиње и ирава од 
једнпх и других жигоше као нанславизам! 
Поводом Висмаркове 80 годншњнце врије- 
дно је, да се ионовно изтакпе и ова ано- 
малија у животу народа Аустро-Угароке.

Д 0 п и с и.

Брскут, 18 марта 1895 год. — Врскут 
сс простире: Страичом, малом ријеком до 
иа врх Вјетсрника, иа Јабланом п Ножи- 
цом до Врх Всрушс; од источне страие 
границом сс налази од Малеснје, ка Гусињу.

Г.рскут се налазл у великој ували 
међу илаиинама: Страпче, Жиово, Трес- 
ковац, Планшшца и Вјетарииком; у толико 
се протеже илеме Г.рскутско, које дг.јелп 
рјечнца Врскут, по којој је и добнло то 
нме.

У овом мјесту жпве : Кучи и Г.рато- 
ножнћи, на међусобном помијешаном зем- 
љишту, а центар јс овог мјеста постојећа 
црква и школа, око које се простнре по 
вшне села, које укупно сачињавају око- 
лину брскутеку. Сваки комадић земље 
љсти се може тоиити са живом водом — 
рјечпцом Врскутском, п у ком је доста 
жуино, земља добра, која може да роди 
сваковрсно жито. У овоме мјесту по ђе-ђе 
би п лоза успнјевала само када бн људп 
умјелп вјешто да раде. Назад днпјс годппс 
овдашњи једап сељании ио савјетима ио- 
садио је једаи ма.чи впнограднћ, у ком јс 
ирве године било малих гроздића и лијеио 
је усијела лоза, што је днван призор, када 
бп на ово корисчо воће људп обратнли 
пажњу, тада би ова околпна наиредбвала 
са тијем кориснијем радом.

У предање стоји : да је Г.рскут био 
илаиина, нола Куча, и пола Вратоножпћа 
и да се је овђе најприје иаселило 7 кућа, 
те се од тог доба до данас иампожнло 
близу 300 кућа.

Гратопожић је досељен из Клопота 
п Иелева.бријега ; чигам уцијењеном „Гл. 
Цр11()горца“ у иодлистак редке историје 
Црнс Горе од г. Мираша Вукића учнтеља, 
ђе говорп: да је ГуФпм Бољевић покрстио 
Вратоножиће и Куче ; ово за Вратоиожиће 
увукла се груба иогрешка, јер историја 
ниједна не може посвједочнти: да су Г.ра 
тонож ћи икада били Латини.

Вратоножић је од Врата, којп јо у 
Србијп на крв пагазио и у Црну Гору 
добјежао, смјестившп се у кршевитом 
мјесту, на дно Вратоножића и од тога 
Г.рата нампожило се племе Вратоножић.

Вратоножпћ је од вазда био под мп 
тронолитима зсцким, на за времепа РуФима 
Вољевића, био је Појо Станојев војвода у 
Вратоножиће на Пслев-бријсг, те је у 
његову кућу дошао РуФнм. Ка владици и 
иа славу код Пеја додили су многи прија- 
тељи н остали народ, ђе дође и Лале 
Дрекалов из Куча, који је био латинске 
вјере. — У всчс заиште Лале у Пеја 
ђевојку, а овај му је обећа само ако ће 
се покрстити ; Лале обећа да се покрсти, 
а владика РуФим га посавјетује да иође 
п да пита свога оца Дрекала и ако му 
рече, да сјутра дођс да га покрстн. Лале 
у вече пође и у зору опст се иоврати, 
те га владака иоврсти у малој црквици 
на Иелев-бријсг; та се црквица и данас 
познаје ђе је била.

Лале Дрскалов пође и са собом ио 
веде кћер Пејову и са њом је имао 4 
сина — од којпх су данас сви Кучи.

Ја се употапко не уиуштам да.љс 
историје К.уча и Вратоножића, не бнх пак 
ни ово, да ми се вјерно не чиии, да је 
грјехота латинити коријен правих Срба 
Вратоножића, којијех се тако лијеио црта 
њихова исторнја у предањима; а да су 
икада били Латини — и то би морало 
остати код пекога.

Покојни Митар Пнел.ић учитсљ, писац 
„Земљописа Нрне Горе“, предходно јс по 
грепшо написао, иа сада сс поновило. За 
то мислим да неби било излишио ово на- 
родно иредање саонштити.

Лазар П. Јовлновић 
учлтел,.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге ) Стигла нам је:
Годишњица Ннколе Чунића, нзда|е 

њсгова задужбина, књига XIV. У Г.нограду 
штамиано у државпој штампарији, 1894.

Садржниа је ове ,.Годишњице“ :
1. Вуркард п Г.ерграндоп де-ла-Вро 

кијер о балканско.м Ролунстрву XIV н XV 
вијека, од Стојана Поваковића.

2. Из својих успомена од М. Ђ. Ми- 
лпћевића.

3. Празчовјерице и злочнпп, од дра 
М. Р. Веснића.

4. Прилошци к познавању пзвора 
српске иеторије од Архпм. И. Руварца.

5. Г.иљешке н биљешчицо језичпе, 
литерарне, историчио, Фоклористичнеи др. 
од Светислава Вуловића.

4. Кроз Косово од М. В. Веселнно-
вића.

7. Осгаци старих српских цокава у 
Кумановској Кривој Ријеци од Јов. X. 
Васиљевнћа.
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.ШСТЈК „ШСЈ ИРНОГОРИЈ.

НЕШТО ИЗ ИСТОРИЈЕ.
Доба митрополита из дома Петровића. 

Ппше Мираш Вукић.
(Иаставак.)

1'од. 1766 у јесен нз да.чека дођс 
путнпк у Манне у кућу Вука Валова Сре 
дномапне. Уиђе сиромашак, осредњег раста, 
окошт, доста прикладан; дуге косе, спвих 
очпју, закучаста поса, а говором заносећи 
но крањскн. Пошто сс разгрије и окријепи, 
кажо се: „Ја сам Шћепан мали, лијсчник; 
иа ндем трбухом за крухом.“

ЈВему ће на то домаћин : „Шћеиане 
за Г.ога, кад те моја срећа донијела, видај 
!чи жену, да ми се биједа из куће макне; 
а узми, колико ти драго,“

Пође Шћеиану за руком; те болесници 
стану на јата долазити у Маине. Он научи 
и рожданик отварати; а болесници доио- 
саху Шћеиану велнке колачо од сваког 
нзобиљз.

Шћеиан својом хитрином приљубн се 
народу, а својим лијечењем простре се до 
Црне Горе, која тад мирно живукашс иод 
унравом владике Савс Петровића.

ЈедВе јесени дође Шћспан у Црмници, 
и туи дозна што мпеле Црпогорци о Мо- 
скову, п како се уздају у њега. Тун дозна, 
како се ио народном проновиједаљу, зла 
случила цару Рускому: како су га велнканн 
омразили Катарпни, и послали га спутана 
у Сибир год. 1762; а пароду казалн даје 
прсминуо. Али цар је нз Сибира утекао.

Шћепан чује, како међу собом зборе 
Црногорци, Побори п Мание: „Да хоће 
Г.ог довеети к нама тога цара, да нае

(Враиће, Маине и Поборе *) ослободи од 
ових млетачких лацмапа, и да ослободи 
нашу јадну браћу, која стење под турским 
јармом!“

Народ бсз стеге, владика обдржаваше 
седам иахија, а немаше кад ни промислити 
да тражи, ђе му се ђела ђедовииа.

У народ пукао глас о ирогналом цару ; 
многи међу собом шаитаху: „да га оће 1>ог 
донпјети међу нама, нс билн српство наири- 
јед пошло; но ми емо танке среће, а он 
далеко, састати се никако.“

Ово све Шћепан чујаше; иак ћс се 
иочет иредомишљати: „народ је овај лако- 
вјеран; па лакше му могу бити добар цар, 
но добар лијечннк, а крве се и кољу међу 
собом, дако ми иође за руком, да их нзми- 
рим н заведем ред.“ Па оиет премишљаше: 
„прођи ми се ђаволе! Ово је иарод оиаки 
и сваком злу навикнути; а ја прогнали 
спромах; иа ми сс нећс ни гроба знати. 
Алн куд ћу ! Кад мн враг узе памет, да 
се свадим с мојим пуковником у Лици, те 
иобјегох и у мало ме у Новоме уходб 
млетачке не ухватпшс, иа чсга сад да 
стреиим? Ако успијем? Добро; ако ие 
усппјем? Иогинуо свакојако!“

Кроз Маине почело се јс говорити: 
„не знамо, ко је ни што је; по знамо да 
је мудар н честит. У њега је крв госиоцка - 
мало говори. нн од првијех кокота не снава ; 
оброком изједе врло мало, колико би стало 
у кори од јајета; неђељом мијења кошуљу 
ио трн пута ; а на дап се ио тридссет иута 
умива. Све нешто сам собом учи; често 
уздпше, увијек је замишљен.“

Пекн иочелп гатаги у плећа од не 
цива, и говоритн: „мркп су облаци свуд 
над иашом земљом. Али опет срећа се

Поменутс три општине: ВраиЕи. Маине и 
Иобори, одвојене су од Црне Горе 1718 год. а 
састављене е млетачком државом.

Милаковић пст. Цр. Горе стр. 129.

сакрила у псћшш, и није ногинула. Парод 
ту срећу нс внди ; а она га н чује и види, 
по прнлици ће друге књиге проиојати; но 
до тад ће се доста зла пре.трнјети!“

Некн старац који иобоље знаваше у 
плећа, стао на своју да гонета. „Ово јс 
оно што сам ја рскао. Сакривена ерећа : 
цар ; а злотвори : Турчин и Млсчпћ ; мука 
и певоља: иокољ, и вражде брацке.“

Ко јс то цар ? многи гласови : „Шће- 
пан малп.“ Пекн говораху : „ђегаје наша 
несрећа донијела, да изгинемо.“ — Други 
говораху : „а рашта да нзгпнемо?“ Трећи 
иаи : „у памет се људи ; зар би се Турци 
и Млечићи обрадова1п таквоме госту ?“

Тад оКједном пуче глас ио Приморју, 
да се цар рускн објавпо у Маипама -): иа 
почели људи крадом ходити да му се 
поклоис. Многи који се иаметнијн чињаше, 
говораше : „ја сам ее одавно ејетио, да је 
то велики госиодин ; чим сам га ирвом 
видио ; но сам се бојао говорити ; јер сам 
радаји да се о другом обије; а ако и нијс- 
сам много вјешт царсвима, али онај говор, 
оно лнце и онаквн поглед, нема до у цара.“ 
На те гласове из Нриморја и Црна Гора 
се узруја, и иоче се свуд говоритп о цару 
(Шћепану) н Нахије му шиљатн дарове.

Под Мапнама бпјашс тад калуђер 
Теодосије Мркојевић, чокјек храбар п му- 
дар, којп на рокове судијаше на Цетињу, 
а чеето нута замјењиваше н владику Саву ; 
па једно јутро рано подрани, код владике

’) Ту лие.м) у народу пајшппе је утврдио 
капетан маипеки Марко Тановић, којн је свој живот 
подлагао, ако Шћепан не буде прави руеки цар. 
Парод је вјеровао ТановиКу, једно као главару, а 
друго. што је он био у Русији с покојним владиком 
Насилијох, на но н.иховом мншљењу морао је цара; 
још као нагал.едннка руеког прсетола, лнчно позна- 
г.атн. Тановиђ је увјеравао народ о том и са слнком 
цара Петра Ш, која се налазила у манастиру у 
Маинама, » ШКснаи јој је доста слнчан бно.

МнлаковиК, жторија Црие Горе стр 121 и 122.

на Стањевиће ; целивамуруку иупптага: 
„знаш лп, свети владико, што о Шћепапу ?“

„Казаше мп ђаци, одговори владика, 
да сс казујс као цар руски, и да су га 
неки унознали.“

Оштроумни Теодоеије, тад рече : „то 
је скитач од бпјелога свијета п лажац, 
који се уортачио и договорио са три-четири 
изјелице н јаме, којс би варањем цио свп 
јет прождрлс. Па им не би досга сиро- 
тињских колача, што су љекаријама и 
гатањсм измамнли, но га избезумпшс да 
се п царом назове.
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угасимо овај иламен што се развно, про- 
паде ти госиодаретво, а узањ ће и вјера; 
јер ћс на нае удрити и Млечићн и Турци, 
а ми иемамо праха ни за трн дана боја.

Па тад ће се узрујат Србп и Гугари, 
као коме је невоља ; јер неимајућ сокола 
овеселнт ће се и кукавици, нак ће им 
Турци угушити иотоњи душак.

Тад ћемо омрзнутн и иравославиој 
царици, чад чује да смо јој крстили за 
мужа ту препредену Фукару, па нам од 
1’усије нећс пнкакве помоћи доћн.

Него те кумнм пебом и зсмљом, 
немој занемарити, јер ћеш изгубити госпо- 
дарство, што су тн Црнојевићи предали 
на амаиет.“

Владнка Сава с почетка вјеровати 
немогаше, да се човјек може пз шале нро- 
звати царем.

„А шта да радимо ? Ако га народ 
прими као цара, јер народ плах, расну 
штап, осветљив ; а мн главари, нразноруки, 
инокоспи, хоћемо да владамо крстом п 
еванђелијем пад злице, које у иншта всћ 
не вјерују/

У то неки дођу до Шћенана, и позову 
га к себи; од којих многи знадијаху, да је 
Шћепан лажац; него рекоше с љим ћемо
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8. При.тошцп библиограФији Србуља 
од А. Сганојевића.

9. Некролози четворици бивишх ч.та 
нова одбора Чупићеве задужбоне од М. Ђ. 
Милићевића.

Као што се внди ио именпма сарад 
пнка п по насловима њиховијех радња, 
ова јс садржина одабрапа.

Из језичнијех биљежака госн. Свет. 
Вуловића навешћемо љеке врло умјесне и 
„орисне.

1. Капвоћа, с в о ј с т в о, о с о 
б н н а. У евим данашљим кљижевним је- 
зицима нма ријечн и за оно што значи 
к а к в о ћ а, н за оно што значп с в о ј 
е т в о, а неки имају рпјечи н за очо што 
трцба да значи о с о б п н а. Ио каквоћн 
се ствари не опиеују иотиуно и тачно; 
по својствима се онисују тачно и одређено; 
по особинама ее издвајају од свих других 
ствари. Каквоћа некс ствари то је јсдан 
или више њених карактерних знакова, о 
којима се иита. Својство је сваки карак- 1 * 
тернп знак њеке ствари, било да тај ; 
зиак има само та ствар или да га имају , 
и другс. Особина је сваки карактерни знак ; 
неке етвари, којим се та ствар разликујс ' 
од свију другпх ствари.

2. Махом. Здачи одмах, на мах ; 
али сс данас ова ријеч врло чссто наоди : 
у значсњу: већином, нонајвише. Прије ; 
25 -30 годима у овом значељу није се , 
ријсч „махом“ уногребљавала нп у кљизи, ' 
пи у говору.

3. цаставц и ацт е љ. У пошљедље ! 
вријеме почиље се оист чешће употреб | 
љавати наставак „тељи мјесто “ац“: I 
обожаватељ мјеото обожава.чац, владатељ ; 
мјеето владалац и т. д. Можда јс томе 
узрок, што је од ријечи са наставком 
„тељ“ врло лако начинитп и ријеч жен- 
скога рода; док се „с чини, да је тако 
код ријсчи на „ац.“ Зато се н не уиотреб- 
л.ава: владалнца, читалица, елушалица н 
т. д. ма да то не би бнло ни ружно нп 
нсправилно. Ову своју биљешку завршује 
г. Вуловнћ овако: треба зпати и то, да 
између наставака ац, ар, ач, ник и тељ 
нема ннкакве разлике у значељу; да би, 
према томе, жив језик у евом слободном 
развнјаљу, тежећи ка униФормности и по 
општсм нринципу одбираља, јамачно један 
од ових наставака узео, а остале оставио ; 
да се тај процес већ види у иашем „арод- 
пом језику, јер с наставком „ац“ има 
највишо ријечи; и иајнослије, да кљижевни ' 
језнк трсба да сс развија ирема развитку , 
живога народиога језика.

4. П о д о б а н, п о д о б н о с г. Има 1 
7— 8 година како су ове двијс ријечи 1 
ушле у кљижсвни језик, истиснувши скоро ј 
са свпм рнјечг с н о с о б а н и с и о с о б ! 
ност. За нопуларност онијех нрвијех учи- 
нила је највише мода. Г. Вуловић је 1 
доказао, да и о д о б а н не значи с п о
с о б а п пи но корјеннтом, заједничком 
словенском значењу, нитн у народном ' 
говору (нп живом ни кљижевном), нп у ; 
етаром срнском кљижевном језику.

5. „Ну“. Од 10 — 12 година „ну“ се 
осилнло у нашем кљпжевном језику на 
мјесто: „али“. У жнвом „ародном говору ! 
„ну“ се чује само као усклик, па ' 
нримјер : Ну јадан човјече ! и т. д. ' 
Господин Вуловнћ нозивље, да оставимо 1 
„ну,“ па да иишемо и даље свуда. а л и и

„ е г о (но), ако хоћемо да пам је књижевни 
језик што ближн говорном; или пишимо 
„ну“ и мјесто „али“ п мјесто „него,“ ако 
хоћемо ппак, да га уведемо у данашљн 
кљижевни језик.

Годишљнца Чунићеве задужбине елу- 
жн на понос срнскс књижевности; еамо 
штета, што јс ио овамошњнм приморским 
крајевнма слабо расирострта: ио кљнжар- 
ницама пх нема на продају; него би је 
требало наручнвати ; а мн не хнтамо да 
купујсмо ни оне кљпге, којс нам се нуде... 
Нека се одбор Чуппћеве задужбине по- 
етара, како ће евоја кљижевна издаља 
што вншс распростирати по свима нашим 
крајевима. Како бн било, да наименује на 
ту еврху у сваком главннјсм српском мје- 
сту своје повјеренпке '? Т.

1121 е гШ Типеђп ргсзво 81ау1 ше 
пгИопаП пег (енцл ште1и с тобегш, е<1 
а11п аг&отенК регћгаНаН пе1 теве <П 1и»По 
1893 а! соп^геззо <1е11а 1о1к-1оге а С1Нса§о 
(1а \Ч(1 УцЈеЧс-Уикозпут, гаетђго с1е1 соп- 
^гевзо. 2ага, 1894.

(Велика српска забава у Загребу.)
Главну екушптину Сриске баике одмијенила 
је синоћ у свим дворницама загребачке 
Стрељане велнка срнека забава. Свечани 
и дирљиви призори на самој скуппггппи 
задржали су скоро сву браћу изваи Загреба, 
те су осталн овдје да уз озбиљне рнјечн 
чују и неселе звуке. Тако јс сва Стрељана 
била управо нуна, те се „ајзад и војничка 
музика морала раздијелити те свирати у 
велпкој п малој дзорници. И гледајућп 
онако одабрано друштво : срнске л.епој- 
ке н лаке омладннце, енједе свепгге 
нике и темељце — трговце, кљижевнике и 
адвокатс . . . . а ОФицире у сјајиој униФорми, 
Босаица и Сријемце у народном одијелу, 
— а љпма на грудима кокарда од срнеке 
тробојнице са иатписом : „Српска банка у 
Загребу“, — запста љепшега нам бајног 
ђулистана не би ни један вртлар у земаљ 
еком раду нацртао нити какав Клод-.1оре„ 
бојом неинсао.

А колика је морала бити радост на 
шега нсуморног срнског нјевачког друштва, 
које „озва браћу на овај красни еастанак... 
а с каквпм лн надама гледа срнска трго- 
вачиа омладина сада у својс будуће „Трго 
вачко Удружеље“, коме је намијељен нрп- 
ход од забаве, и које су синоћ сви наши 
родољубиви трговш дубоко у своју намст 
унпсали. Снпх нас радост била је велика 
алп пајвећа иаше узорне трговачкс омла- 
дине !

У кратко да наиоменемо поједнне 
тачке ирограма : Потнуна војничка музпка 
свирала нам је на велико ужпваље све 
еамс срнске кониозиције, и то: „Веседу“, 
увертпру од дра Ј. Пачуа ; ,,Гајде“ и „Из 
ерпекс шуме и утрине“ од Чижека, па пх 
јс морала и ионављати. Загребачко ерпско 
ијевачко друштво раздрагало нас је и олу- 
шевнло пјевајући Товачовсног „Српске 
пароднс пјесме“, те уз нратљу завршила 
програм забаве са пјесном која је била 
слика п нрилика сакупљеног Српства — 
еа „Враиковим колом“ од дра Пачуа; а 
двоструки квартст, који је отпјевао и двпје 
чееке пјесме : „Нашска“ и „Нп/лпка ша“ 
дао јс забави особиту драж. Онда су пред нас 
стуиила и два необична умјетника, одлнчни

наши умјетници : редитељ Мил< ш Цветић 
и др. Јован Пачу. Првн је декламовао 
Драгантевићеву јуначку ијеему о јунаку 
„Курсули“ н ПетеФи-Змајеву „,1уду“ те 
нас освједочио, да заеложује име нашег 
нонајвјештијег декламатора. Али г. Цветић 
јест велпк и као сриеки кљижевник, па 
кад су га срнска браћа ио неколико иута 
изазвала, то сс и ондјс носвјсдочило да га 
високо цпјене као и остало Сриетво. А 
„Сватовац“ дра Јована Пачуа, кога је оп 
свирао на хармопију уз иратљу госиођице 
Маре Вранешевић на гласовиру, — одвсо 
нас је првим звуком међу Вачване, да на 
хармонију иотавни славу највјепггијих гај- 
даша ; — јер то свнраљс бпло је као 
„ирсвртаље ластавицс“; за евс ирисутне 
јсдно изненађење, које ће имс умјстника 
Пачуа обаејати новом сјајном зраком.

Послијс тога било је говора и разго- 
вора, пјссме и свирке а пред поноћ изк- 
гравана је томбола. Тако је у најрома- 
тичнијсм расположељу текла забава до 
каено у поћ, те су се н загребачки гости 
и Загребчани повратнлн „ућн без н једног 
труика- каквс неугодпе — ма н ријечи.

(Листопи.) Изашла је нз нггампе 
Ш-ћа евеска „ПРОСВЈЕТЕ“, за марг, са 
овом еадржином:

1. Окружиица господи учитељима и 
учитељицама Кљаж. Црног. осн. школа. —
2. Снета браћа Кнрил и Методи(е, словен- 
скн аиостоли, пише нроо. .1. Т. Перовић.
— 3. Омилије. 0 врачаљу и гатаљу, иише 
Дионисије Миковић. — 4. Весједа, коју је 
говорно свешт. Лука Тоинчић, катихета.
— б. Весједа, коју је говорио ири отва- 
раљу новоподчгнуге :нколе у Вајнце свеш- 
теник Марко Мартиновић. — 6. Палестнна 
под влашћу хришћанских императора, од 
А. Кјуре, нреводи М. НикиФор (наставак).
— 7. Цвјетник духовнн. Ласкање п лице- 
мјерство, аФорпзми. — 8. Црте ,из живота 
архимандрита морачког Димитрија, пише 
М. НикиФор. — 9. Пазнмо на дјечије од- 
говоре, иише Ђуро Шиадијер учитељ. —
10. Франк, наиисао др. Клеант Теодоридес.

! — 11. Извјештај, о основној школи Коман 
ској. — 12. Стара писма. — 13. Црквени

I г.часннк. — 14. Школеки гласник. — 15.
; Кљижсвнн гласник. — 16. Огласи.

— За ову годину изашла еу два броја 
„ЛАСТЕ,“ једннога илустрованога листа за 
срнску дјецу у Краљевини Србији, и то 

ј ирвп број за јануар а други за Фебруар.
Садржина првога броја она је: Ево вам 

I „Л а с т е,“ пјеема од браца Враие. — 
П р и ч а н з ж и в о т а ј е д н о г к о м а- 

' р и ћ а к р е д е. ио љемачком од гђе К. 
П. Шарчевићке (свршетак.) — Учн... 
учн!, нјеема од браца Вране. — II о ш- 
т е љ е ј е д п о г д ј с т е т а мала поучиа 
причица од X. — М у д р н М а н д а р и н, 
кинска прича ио руском од Д. — 1’ а д, 

• мала иоука од X. — С н и ј е г, иоука од 
■ X. — Гладан в у к, народна прича при- 

ближио В. М. II. — В н р а ј д р у ш т в о, 
поука од X. — К р а е н „ с л а в у ј, поу 
ка од II. — М а л и б е р б с р и н, шала у 
девет слика са текстом, од В. В. — 
Ц в и ј е ћ е. поука од Н. — У д р у ж е љ е, 

; поука од Н. — 3 а г о н е т к е и з з е м љ о- 
писа, од И. М. — И з р е к е в е л и к и х 
љ у д и, — С а к р и в а љ е м а р а м е, на

родна игра. — Ситпице... и писмо 
уредништва.

Садржипа другога броја ова је: Љ у- 
б о м и р у 11. Н е н а д о в п ћ у (Ч н к а 
Љ у б и.) нјеема са сликом ђ Чика Л>убе, 
од Гадоелава. — К о л а, „риновјетка по 
љсмачком од Валтнћа. — Г р у д а е „ и- 
ј с г а, слнка еа нјесмом од браца Вране. 
— К о н о и љ а, ирииовјетка еа сликом, по 
Француском од М. П. — 3 а д о п ј е в а- 
њ е, од Гадослава. — Д о е ј е т љ и в и 
Ј о л е, шала у три с.чике са текстом, од 
браца Враие. — 3 а г о н е т к е, од браца 
Вране. — Шаљива питања. — 3 а- 
д а т к е. — 0 д г о н е т л. а ј и н з 1 б р о- 
ј а. — 11 и с м а у р е д п и ш т в а ч и т а- 
о ц и м а н н р е т и л а т н н ц н м а „Л а- 
сте.“ -

Уза сваки број „Ласте“ иде по једаи 
штамиап табак днвне приповјетке „Срце,“ 
од Едмонда Амнчиеа, коју с талијанског 
језика преводн за срнску дјецу г. С. Калик, 
проФ., из Виограда. Овај додатак је ноклон 
претилатницима „Ласте.“

„Ласта“ излази свакога мјесеца и 
цијеиа јој је 4 дин. на годину за Србију, 
а 3 Фор. за ииоземство. Претилата и ии- 
сма шаљу се само Миленку Марковићу, 
секретару министарства нросвјете, вла- 
енику и уреднику ,.Ласте.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Главна скупштина српске банке у 
Загребу.) „Србобран" допоси : Јуче у цви 
јетну сриједу у 9 сати у отворена је 
главна екунштина „Срнске банке у Загре 
бу“ на којој је био лијепо стунљен за 
сваки наш крај и сталеж, тако да је ве 
лпка дворница „Стрел.ане“ била пуна.

Скунштина изабрала је: за предсјед 
ника барона Ј. Живковића; за иодпред- 
сједника : Светозара Кушевића од Влатског; 
за перовође : дра Д. Грчића и Отоиа Но- 
повића; скрутагори : др. М. Рокнић, Емил 
Демегровпћ и др. II. Теодоровић.

Предсједник поздравио је присутне 
акционаре, које је у првом реду љубав 
за народпо добро довела у Загрсб, те је 
константовао да је присутан законом иро 
писан број акционара, који преетављају 
13.900 акција са 2374 гласа. Оида је одбор 
за прегледаваље рачуна, које је нодпио 
привремени одбор за осниваљо Српске 
банке, изјавно: да су „сти у нотнуном 
реду, ге је екупштина дала нривременом 
одбору апеолуториј.

Скупштина је закључила да акцијони 
канптал буде девст милијуна круна на 
45.000 акција, те је иза тога јсдногласно 
примила штатуте, које је конФеренција 
претресла а онда је проглашен закључак 
о конетитуисаљу Српске банке у Загребу-

За управни одбор изабрани еу из 
Загреба:

1. Варон Јоваи Живковнћ. 2. Др. Вогдан 
Медаковић. 3. Владимир Матијевић. 4. Др. 
Светислав Шумановић. 5. Ннкола Ћук.
6. Петар Ннколић. 7. Милош Зец. 8. Ин- 
тендант Сучевић. —

иан Загреба : 9. Лазар Дунђерски, из
II. Сада. 10. Петро Петровић, из Сарајева. 
11. Александар Штова, из Веча. 12. А. Ве- 
селиновић, из Винковаца. 13. М. Тасовац,
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парод илашити ; а он ће кграти, како ми 
усијевамо.

Шћепан дође „а Цегиље 3), на Мали 
Госпођин-дан, и тун ночне приповиједатн, 
о владп, о жени пуштеници, која је вијснац 
погазнла, кад је мужа зајмила у безнуће ; 
па и по неки главари јемчаху, да је он 
главом московски цар Петар. 4)

Тако Шћенан народ увјери о својој 
лажној измишљотини.

Узалуд Теодосије старсгаииама го 
ворашс: „ви сте очавно обрнули злнјем 
трагом. Омилило вп мито ; судитс земљи 
иаопако; те се од вас већ нико н не боји. 
А сад ви треба цар, да уз љега народ 
стежетс н гу.чите; па га нећетс звати 
другијсм именом ; него царем, да се е.вама 
ругају Латнпи и Турци. Окруни сте га 
без круне, а зацаристе без царства, а 
уконат ће тс га ђе ми врана нн коет не 
ионијела. 0 народе ћорп „ глуип! Чим че 
прегазе Агарјани, п чим се облијеш брац- 
ком крвљу, доћи ћеш зли и горн да цели- 
ваш владицц руке, и да га богорадиш да 
те на нуг изведе, а напасти еачува.“

Сгарешино кумљаху Тсодосија да се 
ирођс таквих разговора.

В.чаднна Сава даде тад завладичпти 
свог ссстрића Арсенија Пламеица 5 *), да бп 
му номагао у државним поеловима.

Шћепан ноче тада и збиља царовати, 
а главари у пме љегово уирављати с на 
родом.

3) Шћепанон еу дошли „а Цетии.е Вуко Мар- 
ковић. као канцелар и Марко Тановић, као ађутант 
(оба Маиие).

Милаковпћ. псторпја Црне Горе стр 122.
4) Тад је добјежао у Црпој Гори. патријарх 

српски нз НсГш Ваенлнје Вркић, којн је утекао од
турског зулум.а. 1Г>ега ј, Шћепан радо примно; а 
он је ШћепаВу даровао свог кон.а брп.а1иа.

’) Мало посл.е патрнјарх Вркић рукоположно 
је Ареенија Пламенца за Архијереја.

Милакоиић, псгорнја Црне Горе стр. 123.

Из Старе Србнје, из Херцеговине, из 
Арбаннје, почну долазити посланици с ! 
даровпма, па се узруји цио околни народ.

Млсчиће и погранпчне Турке споиадне 
страх; те заиитиваху : ко се то нојавио 
у Црној Гори.

Тата млетачки Дужд наииса нисмо 
Султану турскоме; и каза му опширпо 
све о Шћеиану, и како је народ уз љега 
нриоиуо; па како би љихону рају могао 
побуниги из тога хајдучкога крша.

У писму Дужд „озива Султана, да 
оба крену своју силу; на један е мора, а 
други с копиа, да Црну Гору ископају.

Чим Султаи прими Дуждево иисмо, 
„акити трп Фермана, всзприма: у Воепи, 
Румелији и Арбанији, да иокупе војске 
који више може, и да похита на Црну 
Гору.

Везири по зановиједи Султановој по 
купе до 100 хиљада убојника н дођу: један 
на Подгорицу, други под Острог, а грећи 
на Варе нод Риђане, а Дужд заузме с 
војском од Вара ио све Прпморјо до Гра 
хова.

Црногорци видећи силу која је окло- 
нила Црну Гору са сваког краја, нрибраше 
се, опростшис један другом увреде, иа 
СЛ0ЖШ1 викнуше: „Удрн сваки за вјеру, 
за слободу и јуначку дику. Ко жпвот жа- 
лио, љсгова сс свијећа ис ужегла ни на 
овом нп иа оном свијсту!-'

Црногорцнма руке огрезлее) у тур- 
ској крвн кољући се за пупа 2 мјеееца, 
па не еамо што нс пуштише Турцнма и 
Млечпћима сво,у отаџбниу; но уграбшпе

'’) За Шћспана кажу да нијс бно у твм бо- 
јсвима. 110 да сс еакрпо у село Грађаие 

„Цар се еакри у ссло Грађаие 
А царицу бране Црногорци.“ II. II. Н>. 

Грађанн еу засебно племе, у Ријечкој Нахијв. а од 
вазда јуначко, које ее иалазп г.а граппци Рпјечке 
„ Црмиичке Нахнје. М. В.

турску џебсану, те се турска војска уи.ча 
шнла.

Впло је то сјутри дан по Мптрову- 
дне, кад су војсковође: Петровићи, Вуко- 
тићи, Ђурашковпћн, Гадољпћп (Жу гковићп), 

! Мнлићн, са свпх страиа изнснача ударнли 
иа Турке ; Турци се смели, мотали, пак 
опда иочелп бјежати, а Црногорци V по 
ћеру за љима, бпјући и сијекући а нсу- 
стављајући се па пљачку и шићаре7).

По што бп од Дужда с војсвом ? 
I Чујући Дужде да је клонула турска сила 

прсд Црногорцима, а знајући да Црногорцн 
I сјутра ето љему у госте пут мора, уилаши 

се п иочне што брже нрипремати се за 
иоход натраг, ио у том припремаљу муља 
удри на Дуждеву војску код града Вудвс, 
те му ионржп већи дно војеке, а друга 
ударн у табор скадарског всзира, заналп 
му џебеапу п раскрха војску.

Дужд од љутипе нонали Маиие па 
нобјегне с цијслом војском; Црногорцн 
веселн вратс сс својим кућама; говорећн: 
„Влаго томе коме Вог помажс!“

Поеље тога Султап турски МустаФа, 
зарати с Руспјом; „ царнца Еатарина 
посла у Црн"ј Горн кљаза Дулгорукова, 
са граматом, новцима и џсбсапом : да Цр 
ногорци оиет зарате па Турке.

Књаз Долгорукн. дошавши иа Цетиље, 
ирочпта грамату, п Црногорци ириетану 
да се дпгну на Турке. Но на скушнтинн

') Посл.е помсиутих бојекл, дао је мле.тачки 
сенат похватлти п затворпти неке од коловођа из 
три ошитиие: М.тиа, Побора и Праића: које еу 
1718 год. одвојенс од Црие Горс а састављепе с 
Млетачком државом, па са Шћепаиом пристале 
биле.

Двојпца су погубљсни, а други послати у 
заточеније. и куће н.ч попал.ене.

Данас се види зидовн на врх Маина од куће, 
у којој је Шћепан малн стојао.

Милаковић, неторија Црне Горе, стр. 129.

на Цетиље дође и Шћепан мали, којега 
Долгоруки примора те истину каза „ред 
Црногорцима; да није цар Иетар руски.

Црногорци тад зарате са нограннч- 
ним Турцима, али се Шћепану није потре- 
бно бнло излагати оиасности, јер га за- 
криливаху Црногорци.

Турци још жешће нагану на Црну 
Ј'°РУ, јер ее Русија 1774 год. измири с 
турском; тако да Турци се скоро врате 
иатраг.

Посље рата Шћепап мали радио је 
иутове кроз нека племена црногорска, па 
преглсдајући рад на иутовима тешко се 
обрани.

Иотољс својс дане живота провео је 
у манастиру Врчслнма у Црмници ; а год. 
1774 у мјессцу мају закоље га његов слу 
га Сганко Грк, којега је на то наговорио 
п нодмнтно Скадарски везир, Мехмет паша 
Вушталпја.

Чим је Шћеиан преминуо, год. 1774, 
удари Мехмег паша Вушталија с војском 
на Куче ; владика Сава дочека га с Црио- 
горцима; ђе Мехмет наши ногине 2300 
војника нак се врати у Скадар.

Руска војска у ратовима са турском 
добила је сјајне побјсде, „о не само што 
је Руеија добила; но су добиле и све 
земље нод турском влашћу: Црногорци 
иетнна нијесу шинта присвојили; али су 
од цнјслог јсвронског свијета морално на- 
грађени, као л.удн који крваве муке нод- 
носе чувајућп < воју слободу, а иролијсва- 
јући крв и дан „ ноћ за слободу евоје 
браће.

Владика Сава нреминује у дубокој 
старости 1782 год.

(Наставиће се.)

----- -»-> -—



из Брода. 14. Др. Драг. Грчић, из Шида. 
16. Ђорђе Јагњић, из Иакраца. 16. Ђорђс 
пл. Мплекић, из Ветова. 17. Симо Гомирац. 
из Огулина. 18. Стеван Калембер, из Ко 
ренпце. 19. Јоваи Ђурнчић Кијорац, из 
Руме. 20. Че.1.4 Мплићевнћ, нз Карловца. —

За надзпрон одбор : 1. Др П. Раднво 
јсввћ. нз Загрсба. 2. Г.мил Деметроиић, вз 
ЗагрсГа. 3. Свстозар Торбиц.ч, из Загрсоа. 
4. Филин Омчвкус, из Ксловара. Г). 11ик<>ла 
Петроввћ, из Ст. Пазовс

Ова лкега усвојена је једиодушпо а 
из стотине. н стотине грла орило се бурно 
клицањс н иовлађивање; а кад се слегло 
узео је ријеч др. Мпша Михајловић да 
благодари скупштинарима, оснивачима н 
свнм акциопарима, а у првом реду нривре- 
меном одбору, — што јс ово велико дјело 
тако брзо оживотворено. Киша суза, како 
из старачког тако и из младеначког ока, 
иратила је његове ерискс ријечи, које су 
под утицајем овако величанствене маии 
Фестације сриске евијеети и одушевљења, 
увиђаввости и схваћања оипггих ишереса 
потресала н иајгврђа срца.

Од стране привременог одбора одго 
ворио је сузним оком, а потрешеним гласом 
др. Св. Шумановић, оцртавши слдст ужи 
вања код оваквог рада за народ ; захвалио 
се сви.м великим и малим, иајближим и 
најдалшм помагачима, који су надмашили 
и марљиве челице, а онда је нредеједник 
екуиштине барон Јован јКивковић закључио 
скуиштнну, спомињући : ка :о се срнеки 
парод црошле годпне на цвјетни четвртак 
у Карловцнма сакуипо у си.шом броју н 
проговорио у један глае, а до другог 
цвјетиог четвртка он је ево нзградпо велпку 
кулу, те се онет пв нротивном крају мно 
гобројно састао, те ио други нут у овако 
важном нредмету једнодупшо створно своје 
закључке. И са усница свих прнсутпих 
одјекпуло громогласво „живио“ какво иикад 
пије иотресало зидове загребачке „Стре- 
л.анс'".

Скупштина се завршила у један сат 
ио подно у најсретнијем расноложењу и 
густе поворке ирекрилиле су главне загре 
бачке улнце, тс ес разишле да н нрнчају 
п пеличају славу овога дана.

Од миогих поздрава, који еу стпгли 
главној ск.уиштини срнске бан*с, доносимо 
сада овај брзојавии поздрав Његове Све- 
тостн срнског патднјарха Георгија :

„Призивајући милост божју у иомоћ 
„на предстојеће вам велико дјело, примите 
„иатријаршки благоелов са ноздравом. 
„Сретно да Ког да и у добри чае.

Г е о р г и ј е патријарх11.
Јуче послије подне имали су управни 

ЈПЈадзорни одбор сједницу те су сс кон- 
ституисали. Уиравпи одбор изабрао јс себв 
за иредсједиика барона Јована Живковића 
а за нодиредсједника дра Богдана Медако- 
вића; а надзорни одбор за нредсједника 
Филипа Омчпкуса н др. Николу Радивоје 
впћа за иодпредсједника.

Уједпоје одбор ријешио више прешних 
важних предмета.

Поводом овог радосног догађаја 
загребачкп „Србобран41 допосн уводнп 
члапак иод пасловом „Српскп весели 
данп у Загребу,“ којп овако заносно 
ночпње:

Да ли је ово санак, — опа стара 
лажа нлн га је можда само случај иретворио 
у српску збиљу, у голу јаву ... 11 Загреб 
је један-два дана бно добрпм дпјелом 
срнски: навалила је Србадија са свнх 
страна, дошло је знано и виђеио, богато и 
евјесно, те по загребачким улицама заму- 
кошс свакидање њемачке ријечи, и свијет 
со с радозналошћу питашс: ко је то, и 
пгга је то‘?... Гоети невиђеии, гостн пео- 
бичнн који неће да буду гости, дошли су 
овога пута са некадањпх мртвих стража 
п то не само етража главног града Хрватске 
већ еве југозападне гранпце земаља Сте- 
ванове круне да овога иута нодигну гру 
добране искључиво своме наћеничком на 
роду.

А њихове редове понунише браћа пз 
Бу.чппове банОвнне, Савине војводине па н 
срп.еке краљевине .. . потиснуше набијаче 
заГребачке калдрме, престрашише оие нерне 
веЛФШИе „гито се на стотнне година по 
челу тару да се сјете како ее зову“, — 
те Сс у загребачкој „Стрељаии“ нскунише 
п измнјешаше Ванаћанн и Личани, Шајкаши 
и Боеаицн, Славонци п Далматннцп, Хрва- 
ћаии н Краљевгатаци ... и свепггеницп, 
екоп >мн, п трговци, адвокати п чииовници, 
мсгданџије оштра нера, бритке ћорде и 
тсшкога рала.

Слнка дивна, елика складна! Само 
кад бн се свп опако разумјели као што се 
разумијемо када се далекн Велибит рукује 
са Вршачком кулом, и говорс нете ријечи 
каб два брата којп еу једним млпјском 
задојепп. 11 још нело — ппјеемо један 
народ!!!

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 31 марта.

(С Двора.) Н>егово Внсочанство 
Кња.з Насље.дник нотпуио је оздравио 

1 од мн.чнјех осппца Гфруеа.) од којпх
! јс бво <>б >.!!!■’.

Из Китрополије.! У Москвп је 
! ннштампано иравпдо Св. Петру Це- 
I тнњспом са одобрење.м Св. Синода.
Ј Правило је иаинсао Љегово Васоко- 
; нреосвештенство митронолпт бпоград- 

ски г. Михајил, а издала га је наша 
Мптроиолнја. Мп смо увјерепи да ће 
ова впјеет обрадовати све побожне 

! Србе, као што ће ово ново правило 
Цетнњског Светитењн обрадоватп сву
иравославпу сриску цркву.

— ЈВегова Светост пови Васе-
л.енски Цариградски Патријарх Антим, 
ступајућн пн свстп натријаршески 
прссто, унравпо је посланпцу Њего- 

ј вом Високонреосвештенству пашем Ми- 
. троиолнту г МнтроФану, коју ћемо у
: пдућем броју донијетн.

(Из Острога.) Концем ирошлога 
мјесеца, од великијех киша. земл.а са

I

шумом, што се нружа од дољег мнна- 
стнра острошког ка горњему за два- 
трн даеа спуштала се па пиже, иоква- 
рившп иут, којим се вде у горњп 
манастир, нанијевпш штетс п старој 
црквпцн, што је на тсм пугу. Земл.а 
ее спуштила пзмеђу ове црквпце и 
доњег манаетпра, затрпавши иростор 
нспред авлнје манастнрске. Манастири, 
горњи н доњи, остали еу неповрнје- 
ђепн. Државни ииђиипјер г. Ђукано- 
вић одно је на лнце мјеета да види 
штету; ио његовом суђењу треба ће 
4 до .5000 Фиорнна, да се натрнана 
земл.а уклони и покварепп нут ноправи. 
Толпко јављамо радн уеиокојења по- 
божннјех Срба, којн љубе и иоштују 
ову светиЉу, да пе би повјеровалп 
пзвјеснпјем лнстовима, којн су нохи- 
тали да ову ствар много страшнијом 
прикажу, вазда досљедни у изоиачи- 
вању свега, што се у Црној Горн 
збива.

ТШМН.,Г>ЕЧКОГК«Р. Г.ПМ"
11АРИЗ, 25 марта. —- Сеиат је 

I усвојио енол.ашњн буџет ношто је 
! Ханато дао детални нзвјештај о мп- 
! енрском питању. Влада хоће да буду 
ј иоштована нрава Султанова н Кеди- 
, внна, шго нм нрнпадају. Инглеека и 
I Француска наћп ће Формулу, да измн- 
ј ре свовје пнтересе. Ову нзјпву иро- 
ј пратидо је жнво одобравање.

СОФПЈА, 25 марта. — Бившн 
I (нод Стамбуловом) преФект полиције 

Луканов, компеар полицнје Тотев и 
агент Синетаров, осуђепн су на трн н 
четпрп годнне тамннце, што еу мучп- 
лн Иванова, да нзнуде од њега при- 
знање.

НЕТРОГРАД, 26 мпрта, —Впш- 
њеградекн је умро нрошле поћп.

СИМОНОСАКИ, 27 марта. —
. Ли-Хунг-Чапг је оздравпо од ране.

ЛОНДОН, 27 марта. — Пнртаја 
ј аутомиета на Куби издала је манп- 
ј фсст иротпву револуције сепаратисти- 
; чке, изјнвл.ујућн одапоет Шнањској.

БЕЧ, 28 мартп. — Куртонаеи, 
италијаискн иосланик у Петрогрпду, 
овдјс је умро иа пролаеку. Арцидука 
Карло СгеФап ирисуствоваће ииаугу- 

! рацији ејеверпог канала, као заиовјед- 
' ник еекадре.

ПЕТРОГРАД, 29 марта. — Кне- 
! зу Арсепу Карађорћевпћу, поручнку 
! коњаннчке гарде, примл.сна је оетавка, 

коју је дао из прнватних узрока, којом 
је ирнликом нанменован за капетпна,

КАПЕНАГЕН, 19 марта. - Ца- 
рпца удова руека кренула је у пратњп 
данеког ирестолонасљедника.

ЛОНДОН, 30 марта. — Доња 
кућа нзабрала је за пресједника мнип- 
стерјалног кандпдата Гул.а еа 285 
протпв 274 глаеа. БалФур је нзјавио 
Гуљу ирппомоћ опозиције.

СИМОНАСАКИ, 30 марта. —

Ли Хунг-Чанг преузео је лпчно руко- 
вођење иреговора о мпру.

БУДАПЕШТА. 30 марта. — 
Франц Кошут нзабраи је за застуи- 
пвкн у Атапплце.

БПОГРАД 31 марта. - Лпбе- 
> а.шн странка ннкњучила јс дп не 
учсствујс \ пзборнмн. Авакумовић је 
дпо пставку као шсф страикс.

ФРИДРПХСВУЕ, 31 аартп. — 
Бисмпрк јс рекао њемачлој деиутаци- 
јп нз Одссс. да је Руснја болш су- 
сјсд исго мпоги други. Њемачка није 
инкад мутпла нријател.ство руско-ње- 
мачк".

ПЕТРОГРАД, 31 марта. - При- 
сијсла је руска Царипа удова.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Нпша добра н иикад нснрежаљсиа
мајка

Јека Симова Лдумовић
. порље дугог боловања и превеликог н.его- 

ваи.а у 70-ој години, 17 мпрта, ове годино 
преселнла ее у вјечиоет.

За вријемо њеног боловаља долазилн 
су доктори г. Исра, и г. М. Радуловић пз 
Подгорице, који су се својски трудили, да 
бп иокојпици болове олакшали н жнвот 
продужили; алн Божија воља била је друкче 
одредила.

Сјутра дан, 18 истог, иок. Јска, уз 
великн спровод сахранила се иред црквом 
Суво-Долског храма усненија нресвете 
Богородице.

Пе можемо лронуштити, а да од евег 
срца не благодаримо овдашљем грађанетву, 
којп су за вријеме ббловања иаше мајкс, 
дневи и иоћн код иокојнпце долазили. раз- 
говарали је п кријснили. — Остаћемо 
вјечнто захвалии госп. доктору Пери па 
велпком труду п заузимању, а тако нето 

; и г. доктору Митру Радуловићу, којн јс с 
! пријатељског гледншта дошао, не тражећи
I никакве новчане нанлате.

Даље остајемо захвалнп свештени- 
; ницима: г. ш.пу Перу Маривпћу и г. иону 
I Саву Букосавовнћу, који су елужбу са 
! оппјелом држалн, и свима оипма који еу 
ј еа присуством својим спровод увеличали :
Ј г. командиру Ићу Пламенцу, г. ЈГуки Јово- 
! впћу учитељу Бољевнћком са ђацима, г. 
ј канетапу Милаиу Поповићу, овдашњем 
; грађанству, својти нз Подгорице и с Да- 
; нилова града.

Покојпнца је цијелог вијека узорно 
радпла и лсивјела са својпм мужем пок. 
Снмом Хаџи-ЈеФта .Бумовићем, на корист

! своје куће и на корист сиромаха.
Лака јој земља, и вјечни покој.
В и р, 26 марта 1895 г»д.

О ж а л о III 1. е н и :
, Синови: Василше и 1еФто Љумовићи; кћери: 

Јаница и Анђа.
&V0 Б Ј А В А.

Лнцитација руја Ријечке и 
I Црмничне Нахије биће иа 4. 
! Априла ове 1595 године. За 
то се Ч1НИ1 на знање свакоме 
ономе који 61 же.то узети 
речеки руј. да се пријави нај- 
даље до 2. Аирнла > Унрави 
Варошп Ријеке, јер ће се 4. 
Анрила на четпри сата иосл.е 
подиа потписати речени руј 
опоме који највишу цијеиу 
понуди, а онај ко узме речени 
руј треба да да кауције 200 
наиолеоиа бнло у новцу или 
у ненокретном имап.у: а исти 
куиац да да за трошак око 
нродавања руја општинарима 
Ријечке и Црмннчке Пахије 
а. вр. Фпорина етотину п пе- 
десет.

Рнјека, 5 марта 1895 год.
Каи. Илија Лопичић 
Кап. Нико Ђ Кусовац.

(4-4) Поп Филип Вујовик

0 I) Ј А В А.

Потписати продпјем из СЛОБОДНе 
I руке моју кућу. која се налазн пз 
! обали Луке Улцињске, а на јсдном од 
) најл.еншнх мјеета у тој впрошп.

Кућа је новп, двокатинца; пл 
: горњем снрату имп трн собе, а ип 
| дон.см: трп собе, два мпгазнна н ку- 

жину, а са стране мора цма лијеин
ј бнлкон, подуирг сп двијс колоие.
, Одкпд је ова кућа саграђена у
| н.ој је капцеларпја књаж. црп. Луке

Улцињске и агеицпја Лојдова и Ду- 
бровачког Паробродског Друштва.

Во ои ову кућу желно куинтн, 
иека се потиисаноме најдал.е до 1 миј« 
овс годпне нријави.

Улцпњ, 16 марта 1896.

Кан. Лоро Пица.
ј (3-4)
1 ____ ______ _________ ________________ - -
I

0 К .1 А 15 Л.

I
I
III{

Кућа спнопа пок. Ђура Влахови- 
ћа, која је ирошле годипс изгоре.ча, 
п(>кр||вена пије, иалазн се пзмеђу нај- 
љеишпх мје< та у овој варошп. Зидовп 
су здрави, са двпје доета вслнке бу- 
тпге. и међу њпма портик.

Кућа је ноземљуша, која се про- 
даје па јавиом инканту, за нампр но- 
ваца Мнтра Беловпћа, пошто је речени 
дао новце за грађење исте.

Којп би је же.чно купптн нека ее 
нрнјавп у овој Управи, најдаље до 14
апрнлп опс 1895 годпне, ког ће се
дапа попудиоцу иајвнше цнјене пот-
писати.

В I! р пазар, 28 Фебр. 1895.

Број 32.

Управитељ вароши Вира
Кап. Милан Поповић.

0 Г Л А С И.
у. <3$> Ж > <$5> •3<- $&> <3$ «г> ЗЈ5> Зб> <3& <$$> ?*> '«>3л

ИСКЉУЧИВО ЗАСТУПСТВО

| ЦРНУ ГОРУ И НОВИ ИАЗАР | 

I СВИЈЕћЛ ЈПТЕРИКАХ I

Ф А В Р И К Е

ЕИ5 ОЕ РКЕ0ЕВ1С Г01ЈВМЕВ
У МАРСИЉУ 

К 0 д
ШИРОВИЂА И ДАМЈАНОВИЂА

У ТРИЈЕСТУ.

Пакети сваке тежине и броја свијећа:
Марка „Еа Вове“ царске евијеће I 

кило Франагса 1.60. ®
<2 Пакстн од 560 обичај Св. Двора 1 3 
0 гсило Фрапака 0.90.
0 Марка „1>ихс“ најФпнпје Р. <Ј. 1 
0 кило Франака 1.10.

Марка „Аро11оп“ 1 кило Фран. 1.05.
„ „Рћосееппе8“ 1 кл. Фр. 0.98. 

Шконта два на сто.

л МГ Цијене и врсте не воје се % 
% конкуренције.
1 <з-з) I

| ЕРЊЕР51Е,
сгатрси, Кеуга1јре, аоп! диспрн слтр1с1(чпеп1 
(Гаргси ипе те(1|0(1е ишчие, тШе Цна ергоисее.

ТраНетеш раг 1с((ге аргев 1а гетп>е (Гии 
гарроП сјгсопвТапсЈб, соШспап! 1пп1Јге«-ро8(е 
роиг 1а гбропве.

8е (Пп^ег а;

0РР1СЕ ЗАМ1ТА5
57, Вои1еуаг() Је б1га«ћоигд

(23-2в) Р А В I 5

Уредипк: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


